



厂家直接进货,价格便宜10%至15% 生鲜蔬果入仓,吸引中老年人 冰城市民“淘货”爱逛食品折扣仓

□本报记者 李佳琪 文/摄

大超市里一瓶接近5元的气泡水这里卖3.8元,电商平台上25元一袋的咖啡这里卖16元,批发市场9元一袋的品牌薯片这里卖7.9元……从今年年初开始,一种名叫“食品折扣仓”的线下实体店在哈尔滨陆续开店,据不完全统计,目前哈尔滨有不同规模的食品折扣仓近30余家。

简易的装修、堆放的仓储模式、低廉的价格、每天近5%的商品更新速度……开店之初被定义为年轻人“打卡地”的食品折扣仓,如今迎来了越来越多中老年消费者。同时,将休闲零食、酒水饮料作为主要销售商品的食品折扣仓在哈尔滨的“打法”也变了。

食品折扣仓 成中老年人“淘货胜地”

抱着看看的心态进店,结果商品装满购物车,这已经成为那些好奇食品折扣仓里到底卖啥、东西有多便宜的年轻人的购物常态。

近日,记者对哈市部分食品折扣仓进行走访时看到,这些食品折扣仓整体风格十分简单,路中央摆放的商品呈现着无意识堆放的状态,经营场所看上去更像一个仓库。销售的零食商品大都外包装色彩艳丽,图案更加趣味化,吸引着消费者的眼球。

“进来就有一种‘淘宝’的感觉,都是一些没见过、新奇的零食,每样都想尝尝看,结果越买越多。”正在逛仓的小林告诉记者,她在短视频平台看到哈尔滨最近开了不少食品折扣仓,于是来“打卡”,没成想一下子买了这么多东西。

对于年轻人而言,时下吃零食已不再是满足吃的基本需求,而更倾向于“情绪消费”,颜值、新鲜感、趣味化成为他们下单的重要理由,对于休闲零食大都为冲动型消费。正是因为这一消费特点,大多食品折扣仓定位的消费主要群体为年轻人。

“虽然哈尔滨今年才开始陆续开仓,但食品折扣仓已不是‘新物种’,这两年在北京、上海、天津等地都有这种折扣仓出现,他们将消费群体定位为年轻人。”爱建好品客折扣仓负责人王经理告诉记者,折扣仓选址在爱建区域是因为这里年轻人多、消费能力较强,开业之初特地从中央美院请来了设计师,按照年轻人喜好,对外楼墙体进行涂鸦喷绘设计,内饰采用时下流行的LED霓虹灯字,颜色明快具有视觉冲击力。

“开业之初,无论是装修、装饰设计,还是在商品选择上,都将消费者定位为年轻人,但在实际经营中,中老年人也常常光顾。”王经理告诉记者,价格对中老年消费者具有很强的吸引力,尤其是在酒水类商品上,他们经常会一箱一箱往家搬。对于消费者的“结构变化”,中山路嗨GO进口食品网红仓曲经理也有相同感受:“仓内主打网红食品,一开始以为只有年轻人能喜欢,没想到大爷大娘也来淘货,买得不比年轻人少。”曲经理告诉记者,网红仓今年9月中旬开仓,从目前消费者年龄占比看,“70后”的消费者能达到30%左右。

记者走访食品折扣仓时看到,老年人进仓更愿意购买进口奶粉、坚果、橄榄油等健康类食品。一位正在食品折扣仓购物的大娘告诉记者,她家就住附近,平时喜欢进来转转,看看年轻人都爱吃啥,买来给外孙,也经常给自己和老伴买点进口小点心,尝尝鲜。

低于市场价10%至15% 折扣仓的低价哪儿来的?

“这么大一瓶饮料才卖4.9元?开始还以为价格标错了。”一位消费者手拿1.5升装的某森林气泡水告诉记者,超市480毫升同品牌、口味的气泡水价格在5元左右。“我以为仓里卖的商品是临期食品,才把价格压得低,但实际上商品都是‘好日期’。”记者在走访中看到,一些消费者一边选择商品,一边打开手机和电商平台同款商品“比价”,发现价格更低后会果断放入购物车。

记者调查哈市多家食品折扣仓商品价格后发现,仓内商品价格低于市场价10%至15%。食品折扣仓内商品价格为何会“放低姿态”?“老板有20多年的食品批发经验,可以从厂家直接进货,减少中间差价。”先锋路九阶折扣仓张店长告诉记者,折扣仓吸引消费者的原因,一是商品“新奇特”,更重要的是商品价格“绝对低”。减少了中间层层经销商的利润,商品价格自然就下来了。同时,进货量大也是低价的重要因素。与九阶折扣仓进货方式类似,爱建好品客也因为拿到了“一手货源”才让商品价格降低。王经理告诉记者,哈尔滨的好品客是由专门经营食品、酒水的北京“感德信源”“惠拿云仓”“好品客”3家进行整合后的大公司供货,无论是在仓储规模还是以万为单位的进货量上,都有实力和厂家“叫价”。另外,现金付款的进货方式也让好品客拿到更低价。

记者走访了解到,除了从厂家直接进货从而压低商品价格外,接受电商尾货也成为商品来源的重要渠道。“仓内的商品大都来自电商和社区团购的尾货。”群力大寻食全球食品折扣仓郭经理介绍,一些电商平台或是社区团购平台有时会出现进货量大的情况,出于“消化库存、快速回笼资金”等目的,往往以低价的形式将库存销售出去。

价格低的另一原因是成本“减负”。业内人士告诉记者,经销商将商品送进大型超市一般需要进场费,这个费用会加在商品上。与多数食品折扣仓进货付费的模式不同,大超市对于经销商有两三个月“账期”,受此影响,超市在压低商品进价上缺少重要筹码。



消费者正在逛食品折扣仓。

进折扣仓“买便宜” 是“消费降级”? 不见得

进折扣仓、买低价品,就是“消费降级”吗?“我这走一圈下来花了快二百,每次逛超市我根本花不了这么多。”食品折扣仓内刚结完账的一位消费者告诉记者。“进仓顾客的客单价确实比便利店提高不少。”“大寻食”郭经理告诉记者,在开仓之前他经营过一家便利店,当时客单价为40至50元,现在折扣仓的客单价可达70至80元。对于客单价的提高,郭经理觉得,进入食品折扣仓的消费者大都是“无目的性”购买,消费看到喜欢的就买,尤其是在低价的催化下,直接提高了他们的消费水平。

消费者对于商品品质、进口商品的需求也在不断提升。“开仓后,不少消费者对进口类商品需求较多,近期仓内增加了一些进口啤酒。”九阶折扣仓张经理称。近年来,年轻人逐渐成为市场消费的主力军,不同生活方式和消费观念,让他们更加关注商品的“性价比”。“一瓶进口的依云矿泉水2.49元,价格就快接近农夫山泉了,能用差不多的价格买瓶进口矿泉水,谁还差那几毛钱?”好品客王经理告诉记者,进仓消费者购买的商品中,有60%是进口商品,消费者对进口商品的需求更大了。

多数消费者不会吝啬去享受“新奇特”,当有了商品更具性价比的折扣仓后,他们更乐于买买买。“印象中的老年人大都以价格为出发点去购买商品,但开仓后我发现,他们对品质与享受要求得更多。”嗨GO进口食品网红仓曲经理告诉记者,经常会有老年人进店购买咖啡、巧克力、曲奇饼干等,一问才知,他们是在为自己准备“上午茶”“下午茶”。“有一次,一位大爷听说黑巧克力有益健康,所以进仓直接买了几块巧克力。”曲经理告诉记者,现在的老年消费者对自己越来越好,健康类商品会受到他们更多关注。



到折扣仓,商品变为“成箱”买。

“柴米油盐”入仓 食品折扣仓“打法”变了

“开仓前去很多城市调研,他们的食品折扣仓里没有太多的一线产品,大都以低线产品为主。”大寻食全球食品折扣仓郭经理告诉记者,折扣仓刚开业时,仓里只有10%的一、二线城市品牌商品,而随着消费者的呼声增高,仓内将一线产品占比抬高至20%。与外地食品折扣仓专营三、四线品牌商品不同,哈尔滨的食品折扣仓走出了“不同化”。郭经理告诉记者,开始仓里不销售米面粮油,现在除了这些居家必备商品外,还新进了日化类商品。

记者了解到,随着消费者对折扣仓不断提出新的消费需求,哈尔滨的食品折扣仓在调整着销售思路。“看店名就知道,我们是销售进口食品的地方,但实际上,我们现在卖的东西更多了。”嗨GO进口食品网红仓曲经理告诉记者,自从中山路沃尔玛超市闭店后,附近居民对大型商超的需求热切,不断有消费者进店想要买一些民生类商品。现在,仓内除了增加蔬菜、水果类商品外,还对米面粮油类商品品种进行了丰富,最近他们又将应季类火锅涮品摆放在店内销售。

“折扣仓还在装修时,就有社区的人找到我们,希望增加一些生鲜类商品。”好品客王经理告诉记者,折扣仓进驻之前这里是一个生鲜市场,生鲜市场走后附近居民买菜不方便了,所以这次他们特地在折扣仓中开辟专门区域销售蔬菜水果。

“折扣仓大多是从外地厂家进货的模式,但好品客将开启‘地采’模式。”王经理称,折扣仓越来越本地化,将本地消费者喜欢的商品加入仓内,才能更好应对本地化的消费需求,仓内计划近期采购本地知名品牌的鲜奶、酸奶以及副食品。记者了解到,为了满足附近居民、白领对“下午茶”的需求,目前好品客采取“仓中店”的模式,在仓内开设了蛋糕店,未来还计划加入蔬菜半成品以及冷藏速食商品,为上班族做饭、吃饭提速。

记者在走访时了解到,食品折扣仓在哈尔滨虽然是一个新兴的消费实体,但它们能够快速迎合市场与消费者需求,进行多样化发展。折扣仓在更关注民生的同时,经营思路逐渐向“社区化”转变。在寻求更好的发展方向前,从丰富商品品类、转变采购与经营模式、满足快递需求等方面,将折扣仓周边的消费者服务得更好。